



24小时中青报在线

2015年 7月24日 星期五 农历乙未年六月初九

第15255期 今日12版

中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

推动社会进步 服务青年成长

CHINA YOUTH DAILY

哥们姐们创业折腾记

可持续的未来

日期：2015年7月24日 星期一 01-04 (共4页)

主编：王雁 副主编：李强 王雁 王雁

扫一扫 看H5专题

让青春在实现中国梦的征程上焕发光彩

——以习近平同志为总书记的党中央关心青年和青年工作纪实

新华社记者 张晓松 黄小希

青年最富有朝气、最富有梦想。青年兴则国家兴，青年强则国家强。在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年，对青年一代寄予殷切期望。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央十分关心青年成长进步。习近平总书记多次出席青年活动，与青年谈心，给青年回信，为新形势下党的青年工作指明了方向。

祖国是实现梦想的舞台，青春是放飞梦想的翅膀。殷切的教诲、深情

的期望、扎实的举措，激励着广大青年投身国家改革发展、民族复兴的伟大事业，以实际行动书写无悔的青春篇章。

走好人生路 青春永无悔
——党中央的教诲，为当代青年实现人生价值指明了前进方向

怎样才能不虚度人生？这是萦绕在每一位青年心头的青春之问。历史和现实表明，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。“只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业。”2013年五四青年节前夕，习

近平总书记在给北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学的回信中这样写道。

热情洋溢的回信，如阳光雨露，滋润着年轻学子的心田。总书记的鼓励，更是让大家脚足了劲儿，立志做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者，努力成为祖国建设的有用之才、栋梁之材。

只有激情奋斗的青春、顽强拼搏的青春、无私奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春印记。当年，不到16岁的习近平来到陕北高原当知青，在延川县梁家河大队一干就是7年。种地、拉煤、打坝、挑粪……他什么活儿都干，什么苦都吃，同老乡们甘苦与共。

党的十八大以来，在不同青年群体的回信中，习近平总书记结合自己的切身感受，写下一句句语重心长的青春寄语。

——2013年12月，给华中农业大学“本禹志愿服务队”回信，赞扬他们“找到了青春方向和人生目标”；

——2014年1月，烟台患病的大学生村官张广秀收到习近平总书记的回信。总书记在信中鼓励她和所有大学生村官“促农村发展，让农民受益，让青春无悔”；

——2014年7月，给“南京青奥会志愿者”回信，勉励青年志愿者积极传播中华文化、讲好中国故事，用青春的激情打造最美的“中国名片”……

习近平总书记以自己的人生阅历和智慧，给予后辈珍贵的启发和教诲。在同青年人面对面的交谈中，习近平总书记更是用平易近人的话语，谆谆教导，循循善诱。

2013年五四青年节，习近平来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表说青春、论志向、谈梦想，用他的亲身经历，激励青年练就过硬本领。

(下转3版)

习近平对新疆皮山地震灾区恢复重建工作再次作出重要指示

入冬前解决受灾群众住房问题

李克强就灾区恢复重建工作作出批示

新华社北京7月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新疆维吾尔自治区和田地区皮山县“7·3”地震灾区恢复重建工作再次作出重要指示，肯定新疆皮山县“7·3”地震发生后，新疆维吾尔自治区党委和政府组织各族干部群众积极投入抗灾救灾，最大限度减少了地震造成的损失。强调在这次震灾中有群众伤亡，基础设施和居民房屋损坏严重，给人民群众生产生活造成了很大困难，特别是灾区少数民族群众集中，自然条件差、贫困人口多、生产自救和灾后恢复重建能力弱，党中央和国务院及有关部门要把支持和帮助灾区恢复生产、重建家园作为加强民族团结、维护边疆稳定、加快少数民族脱贫致富、加快当地经济社会发展的重大任务来抓，给予必要的特殊支持，首先要解决受灾群众的住房问题，确保群众安全过冬。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示，要求相关部门抓紧研究和实施支持皮山地震灾后恢复重建的相关措施，重点做好受灾各族群众的过渡性安置和越冬住房建设，通过加强薄弱环节，提高新疆防灾减灾和灾害处置能力。

7月3日，皮山县发生6.5级地震，截至目前，造成3人死亡、263人受伤、23.6万人受灾，30万间房屋受损。灾情发生后，党中央和国务院高度重视，习近平第一时间向受灾各族群众表示慰问，要求全力救治伤员，安排好群众生活，抓好抗震救灾，恢复和重建家园。李克强要求抓紧核实灾情和人员伤亡情况，迅速开展救灾减灾工作。

在党中央和国务院统一部署下，在中央和国家部委支持下，新疆维吾尔自治区党委和政府坚持把人民群众生命安全放在第一位，全力以赴救治伤员，安置好受灾群众生活，做好抗震救灾工作。目前，灾区社会稳定，生产生活有序，应急救援和临时安置工作取得阶段性成果。下一步，新疆维吾尔自治区和有关部门将认真贯彻落实习近平重要指示精神，把恢复生产、重建家园作为重大任务，做细过渡性安置工作，确保受灾群众冬天有房住，启动灾后恢复重建，努力夺取抗震救灾工作全面胜利。

数百大学毕业生赴疆进行志愿服务

7月23日，在新疆哈密火车站，一名山东大学生志愿者和当地维吾尔族姑娘合影留念。当日，新疆哈密群众在火车站举行仪式，欢迎来自山东省的193名赴疆进行志愿服务的大学毕业毕业生。据了解，这些参加“大学生志愿服务西部计划”的志愿者从济南前往乌鲁木齐，接受培训后，他们将在新疆进行1至3年的志愿服务。 李华/摄(新华社发)



那里有我们一生牵挂的维吾尔族亲人

——记兰州军区乌鲁木齐民族干部学院库尔勒维吾尔语实习基地

孙利波 黄宝峰 王建英

“我的毕业分配意向是去巴州军分区，一生守护我的维吾尔族‘家人’。”在兰州军区乌鲁木齐民族干部学院毕业分配会现场，来自陕西省的学员李鑫钰主动选择了边疆民族地区，因为那里是他语言实习的地方，还有他牵肠挂肚的维吾尔族亲人们。

1998年，兰州军区乌鲁木齐民族干部学院创新教学模式，在新疆库尔

勒市维吾尔语中心方言区设立民族语言实习基地，每年组织维吾尔语翻译专业学员入住维吾尔族群众家庭，进行3-6个月的语言实习，以提高语言综合应用能力。

朝夕相处的日子，学员们在学习维吾尔语的同时，还积极传播党的创新理论和民族宗教政策，帮助各族群众摆脱贫困，以实际行动促进边疆民族地区经济文化的发展和民族团结的生力军。

“家里的达达、阿娜就像我们的好教员、好导师”

皓月当空，寂静的阿拉多尔村忙碌一天的村民大都进入了甜美的梦乡，吐尔逊·木沙家里的灯却还亮着。刚收拾完桌子，吐尔逊和老伴哈拉古丽就开始给汉族儿子余博、宋洪宝辅导维吾尔语。

“我用维吾尔语把‘我们到库尔勒去’写成了‘我们将去库勒勒’，过去时弄成了将来时，幸亏有细心的

达达、阿娜（维吾尔意为爸爸、妈妈）给我纠正。”学员余博挠着头说，“达达、阿娜忙完家里的农活后，不管多晚、多累，都坚持检查我们的日记，像教员一样，讲评一天的实习情况。”

“在维吾尔老乡家里，有着天然浓厚的语言环境，学员面对面地向‘家人’学习维吾尔知识，学唱维吾尔歌曲，学跳维吾尔族舞蹈，学讲维吾尔语故事，维吾尔语实际应用自然就会得到提高。”院长桑军说。

学员肖心舒在吐尔逊家实习。一

次，阿娜用维吾尔语让他去取两个小碗，他还疑半天拿来两根大葱，阿娜哭笑不得，一看就知道他理解错了，随即反复给他讲解大葱与小碗的发音区别。

吐尔逊老人的汉语不是很好，但从那以后，年过半百的她每天都坚持学汉语，一边忙手里的活儿，一边收听维吾尔族小学生学汉语广播节目，嘴里还不时念念有词。“我每学一句汉语，就会对应着教你一句维吾尔语。”她对肖心舒说。（下转3版）

江苏青年之声：打造指尖上的团组织

常晓岚 本报记者 李润文

最近，江苏的小伙伴们多了一个能诉说心里话的好去处。不论是想跟同学合伙创业、想为留守儿童捐赠衣物，还是给一个月都没洗澡的宿舍同学提意见，甚至想找个对象，都可以在这个平台上“发声”。

为了及时回应青年网友的诉求，有针对性地提供面对面帮扶，团江苏省委在各级团组织官微里开发了“江苏青年之声”互动社交服务平台。平台采用“统一开发，独立实施”的方式，总平台由团江苏省委负责开发，各地各单位独立管理本地本单位平台，形成以团省委为核心，地市高校团委为中坚，县区团委为拓展的立体化网络服务平台。

“江苏青年之声”自6月上线运行以来，目前已有南京、苏州、徐州、武进、阜宁、兴化、南航、南农、南林9家“江苏青年之声”基层试点单位，累计总访问量112.2万人次，总页面访问量270万人次，日均访问人次4.57万，接收青年留言22586条，累计回复有效问题862条。

“江苏青年之声”平台开设青年互动、有话要说、热点聚焦、回声嘹亮、青年观察、奇思妙答等板块，网友注册后，可在相关板块就自身关心、关注的问题进行留言提问。

根据留言中年轻人的多种个性化问题和需求，团江苏省委积极已有的服务力量对接，解决辖区内青年的具体困难，通过实体化阵地为青年提供面对面的服务。

针对社区青少年，努力打造青少年服务的社区终端载体，在苏州试点“笑果”青少年社区服务店14家，定期开展亲子服务、城市融入等课程；在苏中苏北八市的乡镇（街道）全面推进关爱留守流动儿童的活动阵地——“希望来吧”。（下转4版）



7月23日，北京月坛体育场，12名“城市白领”在泥浆中进行足球比赛。当日，“2015泥浆足球中国赛”开赛，本次比赛共有320名来自各行各业的人员参加，他们被分为32支球队来争夺北京站冠军。其中要求每场比赛每队上场6人，其中必须包括1名女性。泥浆足球运动盛行于欧洲，在英国每年举办的泥浆足球世界杯是各界人士释放压力，分享运动乐趣的盛会。2011年泥浆足球进入中国，其健康快乐、参与性强的特点吸引了众多白领、时尚潮人和外国友人参与。 本报记者 赵迪/摄

做信念坚定、心系青年、能力过硬、作风优良的团干部

——四论共青团学习习近平总书记在中央党的群团工作会议上的重要讲话

本报特约评论员

事业发展，关键在人。做好共青团工作，关键在团干部。习近平总书记重要讲话对加强团干部培养管理、提高团干部队伍整体素质作了强调，对团干部加强思想道德修养、坚定理想信念、严格要求自己、自觉践行“三严三实”等提出了明确要求。共青团要坚持团要管团、从严治团，从严格培养管理团干部，教育引导团干部严格对照好干部“二十字”标准要求，努力做信念坚定、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风。

理想信念是团干部的立身之本。共青团的政治性、先进性体现在团干部身上，第一位的就是理想信念坚定。信仰是团干部的“定海神针”，有了信仰，才会有正确方向、坚定目标，才会有不竭动力、坚强定力。要加强学习教育，组织团干部深入系统学习党的理论，深入系统学习习近平总书记系列重要讲话精神，掌握科学的世界观和方法论，站稳政治立场、坚守政治方向，在思想上、政治上、行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，坚决贯彻党的意志和主张，严守政治纪律和政治规矩，在大是大

非面前保持清醒，在关键时刻积极为党分忧、勇于发声亮剑，旗帜鲜明地同各种错误思潮作斗争。

实践锻炼是团干部的成长之路。事业是干出来的，本领是练出来的。不勤于实践、不勇于攻坚克难，一切事业发展、能力提升都只能陷入空谈。党中央对新形势下共青团工作的要求、全国落实党中央要求的部署，总体思路和基本格局是明确的。广大团干部要按照这些规划图，结合本地本行业的实际，全力以赴抓落实，在出力力长的过程中干好工作。如何在社会思想多样化的形势下抓好青年思想引导，如

何在青年需求多样化的背景下抓好服务青年工作，如何在经济新常态下抓好服务大局工作，如何适应互联网迅猛发展的趋势大力占领网络阵地……许多难题克服了、解决了，就能实现事业发展和自身能力提升。贯彻中央党的群团工作会议精神，推动改革创新是当务之急。共青团工作存在不少突出问题，对此身处其中的团干部感受最深。这些问题如何破解，如何改革创新，广大团干部要拿出敢试敢闯的干劲和智慧，一个问题一个问题地去碰，摸索开拓出有效管用的实招、新招

来，在自我革新中自我提高。

作风锤炼是团干部的人生之基。作风问题无小事，年轻干部更是如此。对团干部的作风建设，一定要抓早、抓小、抓实。青年工作做的是人的工作，需要持之以恒、久久为功。要教育引导团干部力戒形式主义、虎头蛇尾、心浮气躁，坚持求真务实、难啃硬骨头，树立功成不在我的观念。青年工作应该到青年群众中去开展，不能闷在机关大院里。要建团团的领导机关干部下基层常态化机制，推动将工作重心从机关大院向基层，让团干部在基层的摸爬滚打中接地气、长底气。（下转4版）